



Научная статья

УДК 340; 341

<https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-2-10-19>

## МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОВЕДЕНИЯ РОССИЕЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ НА УКРАИНЕ

**Ольга Ивановна Александрова<sup>1</sup>**

**Василий Николаевич Бабенко<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России),  
117638, Россия, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1

<sup>1</sup> [rpa@rpa-mjust.ru](mailto:rpa@rpa-mjust.ru)

<sup>2</sup> [vasbabenko@mail.ru](mailto:vasbabenko@mail.ru)

### **Аннотация**

Актуальность данной работы обусловлена необходимостью юридического анализа проведения Россией специальной военной операции на Украине. В статье рассматриваются международные правовые акты и причины военной операции, выявляется роль США и западных государств в развязывании военного конфликта на Украине. Методологическую основу исследования составляют историко-правовой и сравнительно-правовой методы. Изученные документы и материалы, а также публикации ученых и экспертов свидетельствуют о том, что специальная военная операция на Украине является вынужденным ответом России на агрессивную политику стран НАТО, направленную на разрушение российской государственности при помощи киевского неонацистского режима во главе с В. Зеленским.

**Ключевые слова:** специальная военная операция; Россия; Украина; международные правовые акты; США; страны НАТО; финансовая и военная помощь.

**Для цитирования:** Александрова О. И., Бабенко В. Н. Международно-правовые основы проведения Россией специальной военной операции на Украине // Вестник Российской правовой академии. 2024. № 2. С. 10–19. <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-2-10-19>

Research Article

## INTERNATIONAL LEGAL BASES OF RUSSIA'S SPECIAL MILITARY OPERATION IN UKRAINE

**Olga I. Alexandrova**<sup>1</sup>

**Vasily N. Babenko**<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> All-Russian State University of Justice, 2, Bldg. 1 Azovskaia St., Moscow, 117638, Russia

<sup>1</sup> rpa@rpa-mjust.ru

<sup>2</sup> vasbabenko@mail.ru

### **Abstract**

The relevance of this work is due to the need for a legal analysis of Russia's special military operation in Ukraine. It examines international legal acts and the reasons for the military operation, reveals the role of the United States and Western states in unleashing the military conflict in Ukraine. The methodological basis of the study consists of historical-legal and comparative-legal methods. Studied documents and materials, as well as the publications of scientists and experts, indicate that the special military operation in Ukraine is Russia's forced response to the aggressive policy of NATO countries aimed at destroying Russian statehood with the help of the Kiev neo-Nazi regime led by V. Zelensky.

**Keywords:** special military operation; Russia; Ukraine; international legal acts; USA; NATO countries; financial and military assistance.

**For citation:** *Alexandrova O. I., Babenko V. N. International Legal Bases of Russia's Special Military Operation in Ukraine. Herald of the Russian Law Academy, 2024, no. 2, pp. 10–19. (In Russ.)* <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-2-10-19>

### **Введение**

После государственного переворота в феврале 2014 г. внутренняя и внешняя политика Украины была фактически полностью подчинена США, от которых через посольство и американских высших должностных лиц исходили указания о принятии соответствующих решений в области экономики и назначении на государственные посты рекомендованных кандидатур.

Вхождение Крыма в состав Российской Федерации, а также провозглашение независимости Донецкой и Луганских народных республик украинское руководство использовало для развязывания гражданской войны на Юго-Востоке страны, в ходе которой киевский режим активно применял армейские подразделения

и неонацистские вооруженные формирования, целенаправленно уничтожавшие гражданское население. «В результате силового принуждения жителей Донбасса к принятию «европейских ценностей» за эти годы от рук украинских военных и националистов пострадали, – указывается в «Белой книге преступлений украинского режима», подготовленной Следственным Комитетом России, – свыше 13 тысяч жителей Донбасса, из которых более 4800 убиты. Среди них – женщины, дети, пожилые люди; под постоянными обстрелами – не военные части, а детские сады, школы, жилые районы» [1, с. 211]. Да и Президент Украины П. Порошенко не стал скрывать агрессивную политику руководства страны в отношении жителей данного региона. В своем обращении к гражданам на одесском телевидении 13 ноября 2014 г. он цинично заявил: «У нас будет работа – у них нет. У нас будут пенсии – у них нет. У нас будет забота о народе, пенсионерах, детях – у них нет. Наши дети пойдут в школы и детские сады – их дети будут сидеть в подвалах. Они ничего не умеют. И так, именно так мы выиграем эту войну» [2].

Вопрос о проведении Россией специальной военной операции на Украине получил широкое обсуждение как в средствах массовой информации, так и в научных публикациях. Особое место занимают в них проблемы международно-правовых оснований, причин, целей и методов проведения данной операции.

### **1. Причины проведения специальной военной операции**

После распада СССР Россия оказывала Украине значительную помощь, хотя сама находилась в то время в сложном положении. Однако Российская Федерация «помогала партнерам по СНГ, в том числе украинским коллегам, от которых прямо с момента провозглашения независимости стали поступать, – указывает Президент РФ В. Путин, – многочисленные запросы о материальной поддержке» [3]. Он подчеркивает при этом, что Россия оказывала такую поддержку с уважением к достоинству и суверенитету Украины. В целом «по экспертным оценкам, которые подтверждаются простым подсчетом цен на наши энергоносители, объемов льготных кредитов, экономических и торговых преференций, которые Россия предоставляла Украине, общая выгода украинского бюджета на период с 1991 по 2013 годы составила, – отмечает В. Путин, – порядка 250 млрд долларов» [3].

Тем не менее Украина не всегда добросовестно выполняла свои обязательства в рамках двусторонних соглашений и необоснованно требовала для себя дополнительных льгот. Украинское руководство стремилось получить от России все права и преимущества, не неся при этом никаких обязательств. «Вместо партнерства стало превалировать иждивенчество, которое со стороны киевских официальных властей приобрело абсолютно бесцеремонный характер. Достаточно вспомнить, – отмечает В. Путин, – перманентный шантаж в сфере энергетического транзита и банальное воровство газа» [3]. Из этого следует, что европейский выбор Украины привел к развалу украинской экономики, к обнищанию населения, потере промышленного и технологического потенциала, а также к внешнему управлению со стороны Запада. «Оно осуществляется не только по указке из западных столиц, – указывает В. Путин, – но и, что называется, непосредственно на месте через целую сеть зарубежных советников, НКО и других институтов, развернутую на Украине» [3].

В конце 1980-х гг. США и западноевропейские страны активизировали свою работу на Украине по информационно-психологическому воздействию на органы государственной власти, а также на массовое сознание населения страны. Эта работа проводилась посредством вовлечения значительной части граждан в деятельность зарубежных неправительственных организаций (НПО) и некоммерческих организаций (НКО), которые щедро предоставляли им соответствующие гранты. Со временем такие граждане внедрялись в органы государственной власти, превращаясь в агентов влияния. Очевидно, что при этом США и западные государства стремились к установлению контроля над территорией и населением страны, а также над природными и промышленными ресурсами. В целом на Украине для них особое значение имела задача недопущения участия страны в формировании единого геополитического пространства вокруг России и крайнее обострение украинско-российских отношений.

Россия пыталась найти политическое решение возникшего конфликта. Она выступила в качестве гаранта Минских соглашений, предполагавших урегулирование вооруженного противостояния и возвращение ДНР и ЛНР под юрисдикцию Украины при взаимном соблюдении договоренностей о предоставлении самопровозглашенным республикам автономии и других полномочий. Однако, учитывая то, что Украина не исполняла многие договоры и соглашения, заключенные с Российской Федерацией в период с 1992 по 2021 г., а использовала Минские соглашения как ширму для их затягивания, чтобы перевооружить свою армию западным оружием и приступить к военному захвату этих республик, дипломатические усилия России не могли привести к положительному решению. Руководство Украины провозгласило намерение получить ядерное оружие и вступить в НАТО, что создавало непосредственную угрозу национальной безопасности России. Все это и явилось законным основанием для проведения специальной военной операции на Украине.

В данной ситуации специальную военную операцию следует рассматривать как попытку России прекратить гражданскую войну на Донбассе и предотвратить дальнейшую милитаризацию Украины, а также превращение ее в неонацистское государство, которое при помощи США и стран НАТО стремится ослабить и разрушить Россию. Важно особо отметить, что «завершение указанного глобального противоборства на благоприятных для России условиях невозможно без опоры на собственные внешнеполитические прорывные антикризисные традиции, конструктивный опыт и традиционные культурно-исторические ценности, а также без задействования креативных и неравнодушных патриотов-профессионалов, способных на выработку новаторских подходов и управленческих решений» [4, с. 70]. Тем не менее после начала специальной военной операции многие из так называемых потенциальных «патриотов» спешно покинули Россию, испугавшись мобилизации. По мнению главы ВЦИОМ В. Федорова, общая цифра уехавших варьируется между 500 тыс. и 800 тыс. человек примерно [5], многие из которых к осени 2023 г. стали возвращаться. Однако никто не может гарантировать, что это не превратится после объявления очередной мобилизации в волнообразный процесс. Часть из таких «патриотов» уже получила статус иноагентов и необоснованно критикует действия российского руководства, превратившись фактически в предателей своей Родины.

## **2. Специальная военная операция как превентивный ответ на потенциальную агрессию стран НАТО против России**

Международно-правовые основы борьбы с нацизмом были заложены на Потсдамской конференции 1945 г., на которой руководители СССР, США и Великобритании утвердили решение о демилитаризации и денацификации Германии, имевшее важное значение для послевоенного мироустройства. На Нюрнбергском процессе 1945–1946 гг. были признаны преступными: охранные отряды (СС) Национал-социалистической партии Германии, служба безопасности (СД) и государственная тайная полиция (гестапо). Были также разоблачены сущность германского нацизма, его планы уничтожения целых государств и народов, опасность нацизма для всего человечества. «Итоги Второй мировой войны, как и жертвы, принесенные нашим народом на алтарь победы над нацизмом, – подчеркивает В. Путин, – священны. Но это не противоречит высоким ценностям прав и свобод человека, исходя из тех реалий, которые сложились на сегодня за все послевоенные десятилетия» [6].

В целом политика украинского руководства, направленная на пропаганду и реабилитацию в стране нацизма и фашизма, прямо противоречит Уставу ООН, Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 г., Конвенции ООН о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества от 28 ноября 1968 г., Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него от 9 декабря 1948 г., Декларации ООН и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и др. Особого внимания заслуживает ст. 16 Конвенции ООН о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества, в которой указывается: «преступления против человечества, независимо от того, были ли они совершены во время войны или в мирное время, как они определяются в Уставе Нюрнбергского международного военного трибунала от 8 августа 1945 г. и подтверждаются в резолюциях 3 (I) от 13 февраля 1946 г. и 95 (I) от 11 декабря 1946 г. Генеральной ассамблеи Организации Объединенных Наций, изгнание в результате вооруженного нападения или оккупации и бесчеловечные действия, являющиеся следствием политики апартеида, а также преступления геноцида, определяемое в Конвенции 1948 г. о предупреждении преступления геноцида и наказания за него, даже если эти действия не представляют собой нарушения внутреннего законодательства той страны, в которой они были совершены» [7]. О полном отрицании отдельными странами данной конвенции свидетельствует выступление 22 сентября 2023 г. в канадском парламенте бывшего члена нацистской дивизии СС «Галичина» Я. Хунки, которого спикер парламента представил как героя Канады и Украины, воевавшего в годы второй мировой войны против России. В составе этой дивизии, сформированной из украинских националистов, он сражался не только против Красной Армии, но и принимал участие в жестоких расправах в отношении евреев, поляков, белорусов и словаков [8].

Президент РФ В. Путин в своем обращении 24 февраля 2022 г. указывал, что «в соответствии со статьей 51 части 7 Устава ООН, с санкции Совета Федерации России и во исполнение ратифицированных Федеральным Собранием 22 февраля сего года договоров о дружбе и взаимопомощи с Донецкой Народной Респуб-

ликой и Луганской Народной Республикой мною принято решение о проведении специальной военной операции». Главной целью данной операции он определил защиту «людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима», и подчеркнул, что Россия будет «стремиться к демилитаризации и денацификации Украины, а также преданию суду тех, кто совершил многочисленные кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан Российской Федерации» [6].

Президент РФ отмечает, что специальная военная операция не связана «с желанием ущемить интересы Украины и украинского народа», а с необходимостью защиты «самой России от тех, кто взял Украину в заложники и пытается использовать ее против нашей страны и ее народа» [6]. Следует отметить, что США и страны НАТО оказывают большую военную и финансовую помощь Украине. Они поставляют ей вооружения, касетные боеприпасы и снаряды с обедненным ураном, грубо нарушая при этом нормы международного права. Их советники и наемники принимают непосредственное участие в военных операциях.

29 июня 2023 г. министерство по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины сообщило, что западные страны только с 24 января 2022 по 24 февраля 2023 г. предоставили украинскому государству помощь в размере 170 млрд евро. В эту сумму включена военная, финансовая и гуманитарная помощь. По данным министерства помощь от США составила 71 млрд евро, от Евросоюза – 62 млрд евро, от других стран и международных организаций – 36 млрд евро, а сумма военной помощи от США превысила 43 млрд евро [9].

Претендент на пост президента США Роберт Кеннеди-младший 15 августа 2023 г. отметил, что США уже оказали Украине помощь в размере 130 млрд долл. При этом он высказал сожаление, что в настоящее время у 15 млн американцев нет медицинской страховки, 30 млн жителей США лишены талонов на питание [10].

С военно-политической точки зрения специальная военная операция на Украине охватывает отдельные черты и особенности военного конфликта. Она представляет собой совокупность задач, места и времени специальных действий войск, проводимых по единому плану для достижения целей, которые определены в Обращении Президента РФ В. Путина от 24 февраля 2022 г. как демилитаризация и денацификация Украины. Я. И. Стрелецкий в связи с этим считает, что важной задачей представляется «разоблачение реакционной русофобской сущности трансформировавшегося в неофашизм укронацизма, обоснование превентивного характера нашей специальной военной операции (СВО), одной из целей которой является денацификация Украины» [11, с. 143–144].

Среди причин выбора специальной военной операции как организационного формата М. Головлев называет то, что «изначально планировалась комбинация как чисто военной, так и «специальной», то есть агентурной, разведывательной, контрразведывательной, информационной и политической...». Именно в этом «предполагалось, – по его мнению, – отличие от войны или военного конфликта, как форм преимущественно военного противоборства» [12, с. 12].

После провозглашения независимости ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей, а также их вхождения в состав России в качестве субъектов федерации,

российская армия вела в основном оборонительные действия. К особенностям СВО следует отнести то, что на первом этапе украинской армией широко использовалось советское оружие, а офицерам ВСУ, получившим свое образование еще в советских военных училищах, были известны организационно-тактические методы ведения боевых действий, которые применялись российскими войсками. Поэтому эти обстоятельства потребовали изменить тактику и стратегию ведения специальной военной операции.

Немаловажное значение имеет широкое использование украинской армией вооружений, поставляемых странами НАТО. К ним относятся вертолеты, БПЛА, бронетранспортеры, патрульные катера, средства ПВО, ракетные и артиллерийские системы, различные боеприпасы и др. Кроме того, десятки тысяч украинских военнослужащих проходят подготовку в зарубежных странах под руководством специалистов НАТО. Это свидетельствует о фактическом участии представителей НАТО в вооруженном конфликте на Украине. Необходимо особо отметить применение украинскими войсками указанных выше вооружений и запрещенных международными конвенциями боеприпасов против гражданского населения (жилых домов, учреждений, учебных заведений, больниц, магазинов, рынков и др.). В связи с насильственной мобилизацией и отказом военнослужащих участвовать в боевых действиях, украинские власти используют также заградотряды, которые безжалостно расстреливают отступающих своих соотечественников.

### **Заключение**

Таким образом, Россия вынуждена была начать специальную военную операцию, чтобы ответить на вызов со стороны государств НАТО, направленный на разрушение российского государства посредством использования марионеточного неонацистского режима В. Зеленского в качестве основной ударной силы. Российские войска фактически сражаются не только с ВСУ, но с и военной инфраструктурой США и западных стран, которые обеспечивают украинскую армию современным оружием и боеприпасами, разведывательной информацией, своими советниками, непосредственно участвующими в планировании и проведении военных операций.

После провала так называемого контрнаступления украинской армии от некоторых зарубежных стран стали поступать предложения о необходимости проведения переговоров России с Украиной. Однако при решении этого вопроса важно учитывать печальный опыт Минских соглашений 2015 г. и Стамбульских договоренностей 2022 г., когда украинское руководство и их западные партнеры просто нагло обманули Россию, используя переговоры для передышки и подготовки резервов, а затем последующей эскалации конфликта. Тем более что 4 октября 2022 г. Президент Украины В. Зеленский подписал указ о введении в действие решения Совета национальной безопасности и обороны Украины о невозможности проведения переговоров с Президентом России В. Путиным [13].

В том случае, если Россия вновь согласится на переговоры, часто носящие со стороны украинского руководства ультимативный характер, фактически невозможно будет выполнить основополагающие задачи специальной военной опера-

ции – достижение денацификации и демилитаризации Украины. В конечном счете это приведет к возрождению неонацизма на Украине, к стремлению вступить в НАТО и вновь создаст серьезную угрозу национальной безопасности Российской Федерации.

В целом безрассудная преступная политика киевского режима, нацеленная под воздействием США и стран НАТО на использование Украины в качестве средства для разрушения Российского государства, привела к предсказуемым последствиям: сотни тысяч погибших и тяжелораненых военнослужащих, резкое сокращение населения страны и снижение его жизненного уровня, уничтожение собственной промышленности и т.д. О катастрофической ситуации в демографической сфере сообщил Украинский институт будущего. Согласно его данным за последние 22 года Украина потеряла 19 млн человек. А за период СВО ее территорию «покинули 8,6 миллионов человек» [14].

Специальная военная операция при условии выполнения украинской стороной требований по демилитаризации и денацификации Украины, объявления ее нейтрального статуса, а также официального признания Крыма, Севастополя, ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей в качестве субъектов Российской Федерации сможет остановить процесс окончательного распада Украинского государства. К сожалению, нынешний киевский неонацистский режим не в состоянии осознать трагические последствия его преступной политики для украинского народа.

### **Пристатейный библиографический список**

1. Белая книга преступлений украинского режима. Доказательства следствия / под ред. докт. юрид. наук А. И. Бастрыкина. М.: Следственный комитет РФ, 2023.
2. Обращение Порошенко к гражданам на Одесском телевидении 13 ноября 2014 г. // InfoZapad.ru : сайт. URL: <https://infozapad.ru/?p=3498> (дата обращения: 24.09.2023)
3. Путин : объем российской помощи Украине в 1991–2013 годах составил около 250 млрд долларов // ТАСС : сайт. URL: <https://tass.ru/ekonomika/13791505> (дата обращения: 31.07.2023).
4. Шамаров В. М., Шамаров П. В. Суверенная государственность как особый вид государственности в условиях специальной военной операции России на Украине // Военное право. 2023. № 1 (77).
5. Глава ВЦИОМа назвал число покинувших Россию граждан с начала СВО // Рамблер : сайт. URL: <https://news.rambler.ru/sociology/51113740-glava-vtsioma-nazval-chislo-pokinuvshih-rossiyu-grazhdan-s-nachala-svo/> (дата обращения: 09.10.2023)
6. Обращение Президента РФ 24 февраля 2022 г. // Президент России : сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/67843> (дата обращения: 10.09.2023)
7. Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества // ГАРАНТ : сайт. URL: <https://base.garant.ru/1305906/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/> (дата обращения: 22.10.2023)

8. Откровения встретившегося с Зеленским эсесовца шокировали канадцев // РИА Новости : сайт. URL: <https://ria.ru/20230926/natsist-1898620251.html> (дата обращения: 22.10.2023)
9. Международная помощь Украине достигла 170 млрд евро // Известия : сайт. URL: <https://iz.ru/1536883/2023-06-29/mezhdunarodnaia-pomoshch-ukraine-dostigla-eu170-mlrd> (дата обращения: 01.09.2023)
10. Претендент на пост президента США оценил оказанную Украине помощь в 130 млрд долларов // ТАСС : сайт. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18509015> (дата обращения: 15.08.2023)
11. *Стрелецкий Я. И.* Специальная военная операция России на Украине : идеологический аспект // Военный академический журнал. 2022. № 4 (36).
12. *Головлев М.* СВО. Клаузевиц и пустота. Политологический анализ операции и боевых действий. М. : Книжный мир, 2023.
13. Зеленский ввел в действие указ о запрете на переговоры с Путиным // Украина.ру : сайт. URL: <https://ukraina.ru/20221004/1039358714.html> (дата обращения: 09.10.2023)
14. Как заканчивается Украина. Почему страна теряет население катастрофическими темпами // Украина.ру : сайт. URL: <https://ukraina.ru/20230607/1046941571.html> (дата обращения: 09.10.2023).

## References

1. *Bastrykin A. I. (ed.)*. The White Book of Crimes of the Ukrainian Regime. Evidence of the Investigation. Moscow: Investigative Committee of the Russian Federation Publ., 2023. (In Russ.)
2. Poroshenko's address to citizens on Odessa television on 13 November 2014. URL: <https://infozapad.ru/?p=3498> (date of the application: 09.24.2023). (In Russ.)
3. Putin: the volume of Russian aid to Ukraine in 1991–2013 amounted to about \$ 250 billion. URL: <https://tass.ru/ekonomika/13791505> (date of the application: 31.07.2023). (In Russ.)
4. *Shamarov V. M., Shamarov P. V.* Sovereign Statehood as a Special Kind of Statehood in the Conditions of a Special Military Operation of Russia in Ukraine. *Military Law*, 2023, no. 1 (77). (In Russ.)
5. The head of VTSIOM named the number of citizens who have left Russia since the beginning of the SVO. URL: <https://news.rambler.ru/sociology/51113740-glava-vtsioma-nazval-chislo-pokinuvshih-rossiyu-grazhdan-s-nachala-svo/> (date of the application: 09.10.2023). (In Russ.)
6. Address of the President of the Russian Federation on 24 February 2022. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/67843> (date of the application: 09.10.2023). (In Russ.)
7. Convention on the Non-Applicability of the Statute of Limitations to War Crimes and Crimes against Humanity. URL: <https://base.garant.ru/1305906/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/> (date of the application: 10.22.2023). (In Russ.)

8. The revelations of the SS man who met Zelensky shocked Canadians. URL: <https://ria.ru/20230926/natsist-1898620251.html> (date of the application: 10.22.2023). (In Russ.)

9. International aid to Ukraine has reached 170 billion euros. URL: <https://iz.ru/1536883/2023-06-29/mezhdunarodnaia-pomoshch-ukraine-dostigla-eu170-mlrd> (date of the application: 01.09.2023). (In Russ.)

10. The candidate for the post of US president estimated the assistance provided to Ukraine at \$ 130 billion. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18509015> (date of the application: 08.15.2023). (In Russ.)

11. *Streletskii Ia. I.* Special Military Operation of Russia in Ukraine: Ideological Aspect. *Military Academic Journal*, 2022, no. 4 (36). (In Russ.)

12. *Golovlev M.* SVO. Clausewitz and the Void. Political Analysis of the Operation and Fighting. Moscow: Knizhnyi mir, 2023. (In Russ.)

13. Zelensky put into effect a decree banning negotiations with Putin. URL: <https://ukraina.ru/20221004/1039358714.html> (date of the application: 09.10.2023). (In Russ.)

14. How Ukraine ends. Why the country is losing population at a catastrophic rate. URL: <https://ukraina.ru/20230607/1046941571.html> (date of the application: 09.10.2023). (In Russ.)

**Сведения об авторах:**

О. И. Александрова – кандидат юридических наук, доцент, ректор.

В. Н. Бабенко – доктор исторических наук, профессор.

**Information about the authors:**

O. I. Alexandrova – PhD in Law, Associate Professor, Rector.

V. N. Babenko – Doctor of Historical Sciences, Professor.

Статья поступила в редакцию 21.12.2023; одобрена после рецензирования 09.01.2024; принята к публикации 04.03.2024.

The article was submitted to the editorial office 21.12.2023; approved after reviewing 09.01.2024; accepted for publication 04.03.2024.